

### Od našich přátel

Dopisy slušného obsahu vždy mile-  
rdí otiskneme. Musí však být vše-  
obecně oznamování, jakož i osob-  
ních návrhů, prosby a plámy jménem  
poděpsány. Aby se předšlo možným  
myšlám, musí dopisy být zřetelné a  
hlavně psané na jedné straně každé-  
ho listu psaní. Jinak odpovědnost  
za správné otisknutí na sebe nebereme;  
závod vůbec za dopisy není zodpo-  
vídajícím.

EXETER, Neb., 8. září 1914.  
— Ctná redakce! Ze Vám zasílám  
\$1.50 jako předplatné na ve-  
lock v rodině naší oblíbený Po-  
krok a až obdržíte kalendáře z  
Čech, tedy laskavě mně Pečír-  
kův kalendář pošlete, na kterýž  
rovněž předem vám 15c posílám.  
Přál bych si, byste se na mě ne-  
zlobili, že jsem se z předplatným  
opozdil. Byl jsem trochu nedba-  
lým, však dokud živ budu, Po-  
krok bude vždy prvním listem v  
mém domě. Se srdečným poz-  
dravem na celý váš personál a  
všecky čtenáře, znamenám se  
Matěj Votipka.

LEIGH, Neb., 9. září 1914. —  
Ctná redakce! Váš dopis jsem  
včera obdržel a z něho jsem vy-  
rozuměl, že mně došlo předplat-  
né na milý mně Pokrok a já při  
všechné té práci a velkém chvatu  
ani jsem si nevzpomněl. Jsem  
vám vděčný, že jste mě připome-  
nuli. Proto milérád si je obno-  
vují, neboť váš časopis "Pokrok"  
velice se nám všem líbí. Zasílám  
vám tudíž \$1.50, co předplatné  
na "Pokrok" a 30 centů na ry-  
chle šicí šidlo jako premií. Se  
srdečným pozdravem na všechny  
et. čtenářky a čtenáře "Pokro-  
ku", jemž přejí hojně odhéra-  
tel, znamenám se váš  
John Teplý.

GREGORY, So. Dak. — Ctná  
redakce! Příložené naleznete část-  
ku dva dolary, jakožto příspě-  
vek na Česko-Slovenský Červený  
Kříž. J. Vavruška Sr. jeden dol-  
lar. Vím, že to mnoho není, když  
ale každý Čecho-Slovan přispěje  
jedním dollarem, může to být  
veliká částka. Rád bych dal víc,  
ale není mně pro tento čas mož-  
no. Úroda v našem okolí jest u-  
spokojivá a zvláště kukuřice sli-  
buje velkou úrodu, jakou jsme  
zde ještě neměli. Též i brambor-  
ů a jiné zeleniny máme letos s  
důstatkem. Podle toho každý po-  
zná, když jest příhodné počasí,  
že i na těch suchopárech lze něco  
sklidit a jestli neprší, že ani na  
těch drahých pozemcích něčeho  
nevyroste. S mnoha stran si far-  
máři stěžují na suchu, ale my zde  
dosud letos žádné suchu neměli,  
neboť dosud jakýž dolík, všu-  
de jest plno vody. Mnoho-li ob-  
lí zde sype, nemohu určitě sdělit,  
neboť jsem dosud neměl, ale  
jsem jist, že to horské náblat, než  
kde jinde. Končím s pozdravem  
na ctnou redakci a čtenáře Po-  
kroku. Váš odhératel  
Joseph F. Vavruška.

Pozn. — Bude nás a zvláště  
četné naše čtenáře těšit, když č-  
stěji nějakým dopisem do Po-  
kroku přispějete.

SAN FRANCISCO, Cal., dne  
8. září 1914. — Ctná redakce!  
Zasílám příspěvek \$25.00 ku sbír-  
ce, již jste zahájili k účelům Č. S.  
Č. K. Není to ovšem mnoho  
vzhledem k důležitosti účele, o  
něž se jedná a proto hodlám vy-  
konatí svoji povinnost dle své  
možnosti i později, až jak událo-  
sti v Čechách se vyvinou. Mým  
náhledem jest, že důležitost pří-  
tomné doby pro náš národ jest  
tak velkých rozměrů, že jí dosud  
nemůžeme ani chápat a že záro-  
veň nadešla chvíle, kdy svatou  
povinností každého z nás jest sá-  
hnout až na dno svých kapes, je-  
ližež jméni jednotlivce má cenu  
pouze dle toho, v jakém směru se  
ho použije a že pro nás Čechy a-  
merické, přítomné drama, jež se  
ve staré vlasti odehrává, jest  
skutečným kamenem naší intelli-  
gence v ohledu lidskosti, jakož i  
naší vyspělosti v národním sebe-  
vědomí nelze uprát. Proč, až  
už naše ideály, co jednotlivci, se  
různí v rozmanitých směrech, ať  
už jednotlivě máme nesouhlasné  
směry našich met, budme mu-  
shepni postaviti se v jeden řád v  
této době, kdy abychomval se udá-  
losti evropské budou tvořit epo-  
chální odstavce budoucích dějin  
a každý národ, krající v tomto  
krvavém drama svoji úlohu, bude  
ceněn dle toho, v jaké míře ovědí  
své svoje cnoti, jakožto člen své

ové rodiny národů. Ideály mo-  
derní se ovšem nesou za povzne-  
šením všelidským, za zbudová-  
ním všeobecného blaha, avšak již-  
stě dlouho ještě budou jednotli-  
vé národy soutěžití mezi sebou v  
tomto slechtetném snažení, nežli  
nadejde doba zapomenutí národů  
a jich hranice a pouze ty, jež do-  
žijí se toho touženého sbratření,  
budou zachovány ve věčné pa-  
měti budoucích, šťastnějších po-  
kolení. A protož naplněme všechny  
síly k posilnění našeho drahé-  
ho národa českého, tak aby, až  
se vyjasní obzor po nynější bou-  
ři, stál připraven podílet se co  
záslužný činitel v soutěži slechtet-  
ných soupeřů v snaze vznechě-  
jší, nežli jaké lidstvo až dosud  
holdovalo. Připomeňme si ten  
staročeský chorál "Nedej zahynou-  
tí nám ni budoucím", kterýž  
důkazem jest, že náš drahý český  
národ od pradávna byl ohro-  
ván svojí existencí a proto si z  
onoho starého chorálu utvořme  
nové heslo "Nedejme zahynouti  
svým a jich budoucím!" S po-  
zdravem jsem váš  
Chas. Steiger.

WILBER, Neb., 10. září 14. —  
Ovšem, že dnes žádný rozumný  
tvor nemůže na nikom chtít, aby  
si vámal malicherných věcí, když  
se právě utváří dějiny tak, jako  
tomu není ještě příkladu v ději-  
nách lidstva. A že tomu tak, to  
svědčí i to, že se můžeme v na-  
ších slavných česko-amerických  
novinách dočísti více méně hlou-  
pých nápadů, které pocházejí od  
lidí, kteří nerozumí poměrům v  
nynějších Čechách za mák, ale  
kterým to pranic nevadí, aby ne-  
měli na svůj výplod patent. Co  
člověk se tak někdy dočte, musí  
se dát tomu do smíchu, když již  
na úbojích visel. Tak právě ny-  
ní čtu v jednom také slavném  
zdejší listě, že v Čechách není  
tak zle, že úroda se sklízí, proto-  
že pomáhají děti a ženy a pak  
"studenti a Sokolové". Ovšem,  
to jest věta, na kterou žádný  
moudrý člověk ne naváže. Ale  
právě proto, že snad já nejsem  
moudrým tak moc, tak mohu na-  
vázat, že snad ten slavný novinář  
to vzal doslovně z té sokolské pís-  
ně, neb k tomu jest potřeba má-  
lo rozumu, aby každý ihned se  
mohl dovědět, že v dnešní válce  
to byli asi sokolové první, kteří  
šli ochutnatí vojenského života a  
že tudíž těch sokolů, kteří by mo-  
hli pomáhat dětem a ženám sklí-  
zet, je po čertech málo. Ale v  
dnešní době kaechen — jak slouh  
velkých, není to tak nic brož-  
ho. Kdo zná politický život v  
Čechách, ten se musí všem těm  
nápadům zdejší české Ameriky  
smát. A kdo chce něco radit v  
dnešní veliké době, ten musí po-  
litické poměry ve staré vlasti též  
znát. Já vím, že jest mnoho zde-  
jších lidí, kterým připadá vše če-  
ské k smíchu až Bůh brání, ale  
to právě nevadí tomu, že nevidí  
břevna, ale plevu ano. Tak v če-  
ském táboře jest spousta stran,  
ale to neznamená, že snad se mu-  
sí počítati se všemi; těch, co stojí  
za povšimnutí, není v Čechách o  
nic více, nežli zde a nebude na  
škodu, když si blíže všimneme  
programu těch hlavních stran.  
Tak první strana, která měla i své  
ministery, jest strana Mladočechů,  
ale která právě proto jest nyní  
v nynější době jen k vůli tomu  
Čechům nebezpečná, právě skrze tu  
příčinu. Svých ministrů dosáhli  
jen za pomoci útupků naproti  
národním požadavkům, službiček,  
tak jako pes dosáhne po bití a  
zkrátka za své psi služby ohloda-  
nou kost. Také tato strana ni-  
kdy neměla nic dělat zlého, co  
by se nelíbilo pánům z Vídně, to-  
dy s tou stranou dnes Češi nemo-  
hou počítat, protože tu není ji-  
stoty, že právě tak jako srazovali  
v minulosti, mohli by srazovat i  
v budoucnosti. Druhá česká stra-  
na jest strana agrární, ale strana  
ta měla na zřeteli jen dobro  
svých vlastních předních lidí, te-  
dy strana, skoro táž jako máme  
zde v Americe. Zavřít hranice  
všicmu dovoz, aby ti velet vel-  
kostatkáři, pozemkoví velmožové,  
měli dobrou nerušenou příleži-  
tost šroubovat všechny potřeby  
lidu do výše a tak sebe oboha-  
covat, bez ohledu, jak to celému  
národu prospívá a ti, jako vši-  
chni kapitalisté, byli vždy k u-  
skutečnění toho se spojiti třeba s  
čertem, nebo s Němcem, jen aby  
bohatli, jak si při tom stojí ná-  
rod, k smíchu hloupá malicek.  
Třetí stranou v Čechách jest  
strana dělnická, lépe řečeno k po-  
rozumění strana sociálních demo-

krátů, proti které se vždy spojo-  
valy všechny ostatní strany, proto-  
že ta křídla kde mohla jejich  
pirácké choutky. Proto ti vši-  
chni byli vyhláškováni až do dnes  
za zrůdce země. Potom jest tam  
jestě strana národních dělníků,  
dítko to Mladočechů, kteří ale si  
v posledních chvílích leželi ná-  
ramně ve vlasech. A ty všechny  
strany mají ovšem ve svém pro-  
gramu jestě také články, v kter-  
ých se objasňuje stanovisko té  
které strany k českému státnímu  
právu. Tak strana demokratů se  
vyznávala jiným stranám k vůli  
tomu, jak že si představují toho  
dosáhnouti. Přece prostředek,  
který Češi k tomu měli, byl č-  
estou parlamentární a tou cestou  
chtěli toho dojiti, bylo nesmy-  
slen, jak bez výkladu každý u-  
zná. Že česká země mnoho daní  
platila do Vídně, které se ale má-  
lo vracely nazpět, ví, kde kdo, ale  
jak tomu zabránit, nevěděl ni-  
kdo, až na ten sen, české-státní-  
právo. Ale toho dosáti by se mo-  
hlo, jak jsem mnohdy v Čechách  
slyšel, jen někdy v okamžicích  
velkých, nepředvídaných, které  
by otrásly ale celou Evropou.  
Protože i kdyby na krásně se stal  
ten nemožný skutek a Rakousko  
i Uhersko dalo Čechám, nebo lé-  
pe řečeno, zemím koruny svato-  
vácslavské jejich státní právo, by-  
lo by dílem několika snad jen m-  
síců, že by se ten mladický stát  
stal vítanou kořistí nenažravého  
sousova Germánů. Protože kdo  
stál by, jak se až dosud věci mě-  
ly, za českým národem. Tady by  
la jen ta cesta čekat, až se přiče-  
ne doba, která zafese celou E-  
vropu a tak trochu roztrpse stá-  
vajcí zařízení, pak jest čas pro  
Čechy, aby jednaly. Ten čas  
jest zde a Češi to vědí, ale to vě-  
dí i jeho nepřítel a ti se za vás  
přimili, aby jak mohou tomu za-  
bránili a proto asi ty pověsti o  
decimování českých pluků a o  
vysílání jich do řad v křížovém  
ohně, jen aby těch neuvěřitelných  
Čechů zhylo co možno nejméně.  
Co nedokázaly střely cizí, to př-  
dokázaly střely jejich vlastních  
řad. Žádný snad národ, účast-  
něný v této hrozné krvavé trage-  
dií, nemá tak tmavou záslonku  
před svým osudem, jako právě  
národ náš. Dnes by měl býti  
Čech jak Čech, jedna mysl, je-  
den duch a ten by měl býti jen  
v myšlénkách — byti či nebyti.  
Jiným národům snad se jedná  
jen o to, že snad ztratí kus své  
země, ale nám se jedná o všech-  
no, o život českého kmene a ne-  
deť osud, aby se některé děti  
musily učít ve škole jen v zkaz-  
kách, že též žil kdysi maličký ná-  
rod, který však nedovedl v těžké  
chvíli se dost obránit a tak že za-  
nikl a po něm nezbylo nic, než ty  
vzkazky ve školních čítankách  
toho kterého národa. Tohle jest  
dost černé malování, že? Ale to  
jest touha všech Germánů. A  
právě tak touhou naší má býti  
jen sebezachování, ale ne jen to,  
ale i vyšinouti tam, kde jsme kdy-  
si bývali. Dnes musí každého  
jednoho Čecha sobecké choutky  
zajít, když se jedná o byti celé-  
ho našeho kmene. Zanikly již  
dnes ty sobecké choutky? Jestě  
ne, prozatím se jen jestě v inten-  
sivnější světlo ukázaly, čehož

dokladem jest to trestuhodné  
stoupání cen potravin v zájmu  
obohacení jen sebe samých. Ale  
chtěl jsem říci jen pár slov, kte-  
rá by se týkala zdejších těch ná-  
padů a myšlének, z nichž jedna  
každá chce býti platněna, protože  
za jednou každou jest velká veli-  
kánovična česko-americká. Ale  
veliká doba potřebuje velikých  
mužů a český národ očekává ve-  
liké chvíle, ale pro to mají tam v  
Čechách velikých mužů, ovšem ne  
dle vzoru Ameriky, kde se veli-  
kástvi měří dle milionů. Češi  
mají velikých mužů, ale milionu  
mezi nimi není ani jediného, ale  
tím více jim leží zájmu národa  
na srdci. Věak těm a milionem  
záleží jen, aby k němu honem  
mohl býti přidružen jestě jeden.  
V Čechách již vidí do udalostí,  
tomu si budme jisti. Jestliže  
snad se nepříšli poradit k někte-  
ré veličině do Ameriky, nemějme  
jim za zlé. Ale jsou chudí a  
mnohdy tak chudí, že snad ani ta  
pověstná kostelní myš by s nimi  
neměla. Tak možná, že potom  
se budou dovolávat krajanů, či  
lépe řečeno dollarů a tu bychom  
byli na místě a tu by Amerika  
mohla, když bude chtít, hodně  
vykonat. Prozatím ale její ná-  
vrhy a nápady jsou jen přičina-  
mi k roztržkám, kterých dnes  
bychom se měli za každou cenu  
vyvarovat. —  
Váš čtenář.

STUART, Neb. — Ctná re-  
dakce! Musím zase o sobě dát vě-  
dět, tak abyste neřekli, že napo-  
sledy nejsem snad už ani živ.  
Zdraví jsme zde dost, ačkoli v a  
tam některý také trochu si za-  
státně. Úrodu máme jestě tak da-  
lece ucházeti. Korna jest cel-  
kem pěkná, oves však jest rozdí-  
lý. Nyní právě se zde dodělává  
seno, jehož jest sice dost, přece  
ale jiná léta bývá ho o třetinu ví-  
ce. Dobytěk i prasata hezky plu-  
tí a tak není divu, že každý ten  
farmer hnedle hledí, aby také již  
měl ten automobil — neb jak to-  
mu říkám — káru. Co potom ale  
s koni? Člověk, když jede v ne-  
děl do kostela, tu aby si vzal ko-  
ně hodně staré, které nikam již  
nemohou, anebo se jednoduše ne-  
chal na život pojistit. V min.  
měsici se v Atkinson dva opilci v  
šarvátku mezi sebou zastřelili.  
Mexikáni zde pracují při kladení  
potrubí, s prací tou však jestě  
nejsou hotovi. Město Atkinson  
jest celé křížen kráčem propoká-  
ným. Na zavedení odpadkových  
stok \$20,000 vydalo. — Zdejší pá-  
ni obehodníci, jakmile uslyšeli, že  
to v Evropě bouří, tak si snad  
hned pomyslili, že v celé Americe  
nícni cukr. Proto cenu na něm i-  
hned zvýšili a začali jej prodávat  
za \$5.25. Za 14 dní ale byl již  
přes \$10 — 100 liber. Když žen-  
ské začaly zavafet, tak šel dolů  
na \$8. Inu, business je business!  
Pány odhératele z našeho Holt o-  
kresu žádám a vyzývám, by též s  
nějakým dopisem do našeho ni-  
lého a zde dosti rozšířeného Po-  
kroku přispěli. Zatím v úctě Váš  
Jiří Jonáš.

HOWELL, Neb. — (Opozďe-  
ně zprávy z min. týdne.) V pon-  
dělí ráno smel se nad našim oko-  
lím výdatný déšť, který nejen  
pastvinám prospěl, ale skropil též  
prach, jehož silná již vrstva na



**POULIČNÍ BARIKÁDA V DIESTU V BELGIÍ.**  
Copyright, 1914 by American Press Association.

**MACH & MACH.**  
ZUBNÍ LÉKAŘI.  
3. poschodí, Farnam Bldg., Neb 16. a Farnam ulice  
Tel. Douglas 1088. 1st. Floor A-1088.  
OMAHA, NEBR.  
Nepřijme žádná zubní lékařská omládiva, za účel  
získání neoprávněného poměru. Číslo 1776  
Willy. Omaha Neb.

**Frank Svoboda**  
Umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
Největší  
sklad pomníků  
ve Spojených Státech  
1215-25 So. 13th Str.  
OMAHA, NEBR.  
Phones:  
Office: Douglas 1872.  
Residence: Douglas 5216.

**"Staré Spolehlivé"**  
**Metz**  
Omažské oblíbené pivo  
**WM. J. SWOBODA, malo-obchodník. Tel. Doug. 222**

**Lee-Glass-Andresen Hardware Co.**  
PRODÁVÁ VE VELKÉM  
tlačné, vyřáběné a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech, železny  
plech a kovové zboží. — Ornatý drát hřebíky, nožířské zboží, bieleky, strel  
a štráně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.  
9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

všech cestách se nalézala a jímž  
vzduch byl značně prosvícen. —  
V pondělí dopoledne konal se po-  
hřeb pí. Emmy Huboké, kteráž  
v nemocnici sv. Josefa v Omaže  
vzpurnu lékařskému ošetření  
dokonala a v sobotu, 5. září, vlak-  
em sem byly tělesně její pozů-  
statky dopraveny. Pohřební ob-  
řady vykonal v chrámu Páně vlp.  
Žák, načež tělesná schránka její  
na hřbitově severně od města k  
trvalému odpočinku v lůno chlad-  
né země uložena. Zesnulá byla  
decerou vážených manželů V. Svo-  
bodových, na farmě jižně od mě-  
sta bydlících. Odehodu jejího v  
tak mladém věku hoře manžel a  
jedno dítko oplakávají. — Závo-  
dy Katol. Sokola "Velehrad" v  
velmi dobře se vydařily. Poasi  
bylo příhodné a návštěva domá-  
cích i přespolních hostů přeho-  
jná. Borei, jichž výkony byly ve-  
snáš zdáříle, drželi se znamenitě.  
— Dlouhý Bratří obdrželi opět  
železniční náklad "Ford" auto-  
mobilů, takže jsou opět připrave-  
ni každému náležitě posloužit. —  
Zima poněkud se přiblíží a pro-  
to si to nějak zařídit, abyste v  
dlouhých večerech měli dobrou  
četbu, kterou naleznete vždy v  
Pokroku, nejoblíbenějším zde-  
ším časopise. Předplatné přijímá  
J. D. Bukáček, jenž na zkoušku  
poskytne vám na požádání číslo  
na ukázk. — Novinek tento tý-  
den bylo jaksi pomalu, nejspíše  
je asi mezi sebou počestno sdělo-  
vali. Já velmi rád vždy zprávy  
uveřejním, jen když ale se o nich  
dozim. Proto také jsem povdě-  
čen všem krajanům, když mi ruz-  
né zprávy sdělí, neboť jest to pro  
jednoho těžkým všecky příhody v  
okolí se dovědět, vzator tomu, že  
vše jest ta nejlepší. — V sobotu  
zastavili se zde pí. F. Kratochví-  
lová se synem z Pierce, Neb., a  
zároveň ve svém auto přivezli  
manžele A. Bukáčka z Norfolk,  
Neb. — V úctě  
Jednatel.

**C. H. Kubát,**  
právník a vojenský lékař.  
V oboru svém zkušený. Spolehli-  
vý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block 15. a Farnam  
Tel. Douglas 6367 Omaha, Neb.

**7** NAVÁŠE  
PENÍZE  
ZARUČENÉ  
HOME SOLDIERS IN OMAHA

**DOBŘÁ KÁVA** pouze za 23 centů libra  
Upozorujeme naše krajanů na naši výbornou ká-  
vu, kterou nyní prodáváme po 23 centech libra v  
veřejném mého dopisu. Chci to-  
tíž se et. čtenáři sdělit, že jsem  
neočekávaně obdržela následující  
ei smutnou zvěst: Dne 8. t. m. pí.  
objednávkách ne menších než 25 liber; objednávky rozvílíme na menší pakličky dle přání. — Zvláště pro krajanů v Nebrazce  
jest to nemalou výhodou objednatí od nás, neb dovoz z Omahy jest nepatrný a dodávka rychlá. — Píste si o vzorek této kávy,  
který Vám na požádání zadáme zdarma. — Všecky dopisy adresujte:  
**OMAHA COFFEE MILL, 1904 SOUTH 13TH STREET OMAHA, NEBRASKA**